Die Gründung unseres Schulteams
Am 27. April 2015 fand unsere erste Schulteam-Sitzung statt. Es befanden sich zu dem Zeitpunkt 15 Schüler und Schülerinnen, zwei Eltern, sieben Lehrer und Lehrerinnen sowie unsere Schulleitung in der Schule um zu besprechen, wie wir unsere Schule auch nur ein bisschen fairer machen könnten.

Gemeinsam besprachen wir, welche Kriterien dafür erfüllt werden müssen. Wir merkten recht schnell, dass wir auch einige Punkte schon fast vollständig erfüllen, z.B. dass fair gehandelte Produkte bereits für jeden in der Schule zugänglich sind (in Form eines Verkaufs freitags in den Pausen). 
[bookmark: _GoBack]Des Weiteren dachten wir zusammen über mehrere Möglichkeiten nach, FairTrade an unserer Schule weiter zu verbreiten. Im 9. Jahrgang versuchen wir dies in den nächsten Wochen umzusetzen, in dem wir Plakate für den 5er-Kennenlerntag erstellen, wo erklärt wird, warum wir uns für FairTrade entscheiden und weswegen wir gerne auch andere von dieser Meinung überzeugen möchten. Eine Idee, die am 27. April auch in den Raum geworfen wurde, ist, dass wir für die Eltern an dem Tag auch fair gehandelten Kaffee anbieten könnten, damit die Idee vom FairTrade nicht nur innerhalb der Schule bleibt, sondern weiter verbreitet wird. 
Im weiteren Verlauf des Abends wurde vorgeschlagen, dass wir unsere bisherigen jährlichen Schulaktionen auch fairer machen könnten, bevor wir an Neuen arbeiten. 
Jedes Jahr zum Nikolaus werden in den Pausen Schokoladen-Nikoläuse verkauft und dann verschenkt. Das Gleiche gilt am Valentinstag für Rosen. Wir stellten fest, dass man diese Produkte auch gut fair verkaufen könnte. Es gilt dann nur für jeden selbst zu entscheiden, ob es einem wert ist, für eine hohe Qualität einen entsprechenden Preis zu zahlen; und um unsere Schule davon zu überzeugen, dass diese Produkte nicht nur teurer sondern eben auch qualitativ hochwertig sind, und anderen Menschen, die nicht in so einem Wohlstand wie wir leben, ein gerechteres Leben und eine hoffnungsvollere Zukunft ermöglichen, haben wir uns, das Ziel gesetzt, eine FairTrade-Schule zu werden. 


