Anlage 3
Angebot von fair gehandelten Produkten (Kriterium 3)
Seit etlichen Jahren trinken alle Lehrerinnen und Lehrer an unserer Schule schon fair gehandelten Kaffee. Mittlerweile gibt es auch jede Menge faire Schokoriegel und Tafeln Schokolade regelmäßig in unserer Schulcafeteria zu kaufen.

Darüber hinaus verkaufen wir immer faire Produkte für einen guten Zweck zu verschiedenen Anlässen: Tag der offenen Tür, Oster Fairtrade-Verkauf, Banana-Fairday, große Veranstaltungen wie Lateinamerika- und Afrika-Abend.

Durch Informations- und Verkaufsstände des Weltladens und der Fairtrade-Initiative können sich die anwesenden Gäste dieser Veranstaltungen auch einen größeren Überblick über das Produktsortiment verschaffen.

Am Tag des Besuchs der Tatortkommissare gab es nach der Podiumsdiskussion zum ersten Mal einen fairen Imbiss an unserer Schule, bei dem der Schwerpunkt auch auf dem Zusammenhang zwischen bio, fair und regional lag.

Auch beim Besuch des Restekochs Wam Kat hatten wir im Anschluss an die Diskussionsrunde wieder einen bio-fair-regionalen Imbiss und Verkaufsstände mit bio-fair-regionalen Produkten (s. Fotos auf dem Fairtrade-Schools Blog).

Wünschenswert wäre es für die Zukunft, wenn wir nach und nach auch diesen Aspekt bei unserem Schulessen mit berücksichtigen könnten.

