






Friedrichshafen, 20. September 2016
	Liebe Eltern, liebe Schülerinnen und Schüler,

schon seit vielen Jahren werden an unserer Schule Waren aus dem Weltladen in der Schanzstraße zum Kauf angeboten. Wir unterstützen dadurch die Arbeit des Vereins Eine Welt und den Fairen Handel. 
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Fairer Handel heißt: die Produzenten (meist Kleinbauern) bekommen für ihre Waren einen gerechten Preis, der sie befähigt, besser für die Ausbildung ihrer Kinder und die Entwicklung ihrer Dörfer zu sorgen. Auch der ökologische Anbau der Lebensmittel wird gefördert. Außerdem verringert Fairer Handel die Zahl der Menschen, die wegen Hunger und Hoffnungslosigkeit fliehen müssen.
Weil vom 16. – 30. September bundesweit die „Faire Woche" mit dem Thema „Fairer Handel wirkt“ begangen wird, beginnen wir am Mittwoch der zweiten Schulwoche mit unserem Schulverkauf jeweils im Erdgeschoss und im 1. Stock. Unsere ersten Verkaufstermine sind also:


Mittwoch, 21. September


Donnerstag, 22. September


Freitag, 23. September.

Der Verkauf findet ungefähr alle zwei Wochen von Mittwoch bis Freitag in der großen Pause statt. 
Es gibt bei uns zum Beispiel Bananen, Bananenchips, getrocknete Mangos, Sesamriegel, Pfefferminzdrops, Schokolade und Schokoriegel: Kids, Caramel, Kokos, weiß, Quinua, black 'n white, Maniok-Chips Barbeque (100g oder 30 g).
	Schon seit 18 Jahren unterstützen wir den Fairen Handel. Dafür bekamen wir im März 2016 das Zertifikat „Fairtrade School“ überreicht, worüber wir uns sehr freuen. Diese Auszeichnung motiviert uns noch mehr, uns für den fairen Handel einzusetzen.
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Wir freuen uns besonders über alle, die unser Anliegen unterstützen, indem sie unsere Produkte kaufen oder bei uns mitarbeiten. 
Wir laden dich/Sie herzlich dazu ein.
Sr. Christa-Maria und das Eine-Welt-Team in St. Elisabeth
PS: Eltern, die keine Möglichkeit haben, in einem Weltladen einzukaufen, können mich auch Kaffee oder Tee bestellen. Bitte nehmen Sie mit mir Kontakt auf.  Sr. Christa-Maria
